Etude 3 Population et évolution génétique

= La biodiversité change au cours du temps, sous l'effet de
forces évolutives : mutations génétigues, sélection
naturelle, sélection sexuelle et dérive génétigue.

= |Les travaux de deux Scientifiques, Hardy et Weinberg, ont
permis de modéliser l'evolution de la structure génétique
d'une population au fil des générations.

Objectifs :
- Caractériser les processus évolutifs a partir du suivi de la composition génétique d’'une population

Pour réussir mon Objectif, je dois répondre aux consignes suivantes

A partir de I'étude du corpus documentaire :

» Rappeler (CD1):
o Comment se nomme une caractéristique morphologique observable chez un étre vivant.
Comment se nomme la partie précise de 'ADN responsable de 'expression d'un caractére.
o Combien d'exemplaires de chaque chromosome possédent les cellules des étres vivants.
o Comment se nomment les différentes versions possibles d'un méme géne.

Préciser pour le cas du gene groupe sanguin le nombre de versions et indiquer leur nom (CD2).
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Déterminer comment on constate que I'équilibre de Hardy-Weinberg est respecté ou non (CD3).
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Préciser ce que cela signifie si I'équilibre de Hardy-Weinberg est constaté (CD3).
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Pour les exemples : couleurs des fleurs de muflier et |la synthése d’Hémoglobine (docs A et B)
o Présenter le géne étudié et les alléles possibles.

o Réaliser le test de conformité au modéle Hardy-Weinberg (documents).

o Conclure sur I'existence ou non de forces évolutives sur ces caractéres,

» Identifier la force évolutive a I'ceuvre dans le cas du géne synthese de I'hémoglobine (CD4).



Document A. Exemple des fleurs de Muflier.

o Alléle R (Rouge) avec une fréquence allélique notée p.
o Alléle B (Blanc) avec une fréquence allélique notée g.

= Les fleurs de Muflier ( Antirrhinum majus ) présentent plusieurs possibilités pour le
caractére phénotypique : couleurs de pétales : [rouge], [rose] ou [blanc].

= |e caractére phénotypique Couleur des pétales est gouverné par un géne qui existe
sous deux versions (= alléles) avec chacun une fréquence d'apparition:

= [l existe donc trois génotypes (association de 2 alléles) possibles: (R//R) ; (R//B); (B//B)

Fleurs de Muflier

[ -

Muflier dans une prairie.

= On effectue un recensement des fleurs de

= On dénombre 164 plantes dont les pétales
sont rouges, 192 dont les pétales sont roses
et enfin 44 dont les pétales sont blancs.

Document B. Test de conformité au modéle HW pour le muflier.

Phénotypes [Rouge] [Rose] [Blanc] Total
Génotypes R//R R//B B//B
Effectifs observés | Ng; = Npg = Ngg =
Alléle A : fréquence p Alléle B : fréquence g
Fréquences | - (2 Ny + Nyg) /2N g=(2xNsg+Ne) /2N=1-p | po g=1
alléliques p= g-=
P= qg=
Fréquences =p? =2pq =g
énotypiques |~ = =
c%|cu|té};i ?HW) = soit % |= soit % |= soit %
Fréquences = Ngg/ N = Ngg/ N = Ngg/ N
énotypiques |~ = =
= Obstglﬂ:zes = soit % |= soit % |= soit %




Document C. Exemple du caractére synthése de ’hémoglobine.

L'Hémoglobine est une protéine riche en fer contenue dans les
cellules sanguines (globules rouges) et qui participent au transport de
I'oxygéne dans l'organisme.
La synthése de la protéine d'hémoglobine est sous le contréle d'un
géne qui existe sous deux versions, les alléles :

o HbA (version normale),

o HbS (version anormale).

[l existe donc trois combinaisons génotypiques possibles :

( HbA//HbA) ; ( HbA//HbBS ) ; ( HbS//HbS ),
L'allele HbA est dominant par rapport a l'alléle HbS (récessif), c'est-a-
dire qu'en cas de combinaison HbA//HbS, seul I'alléle HbA s'exprime.

Les personnes possédant cette combinaison sont appelés porteur sain. ]

» Les personnes présentant la combinaison génotypique HbS//HbS sont
atteints de la Drépanocytose, maladie génétique fréquente dans le monde.
* Les personnes atteintes de cette maladie peuvent souffrir d'anémie (taux
anormalement faible de fer dans le sang) et sont plus sensibles aux infections.

Document D. Test de conformité au modéle HW pour la synthése d’hémoglobine.

Phénotypes [Sain] [Porteur Sain] [Malade] Total
Génotypes HbA//HbA HbA//HbS HbS//HbS -
Effectifs observés | N,, = Nys = Nes = N =
Alléle A : fréquence p Alléle B : fréquence g
Fréquences | ;- (2 x Ny, + Nyg) /2N g=(2xNss+Nys)/2N=1-p | oy g=1
alléliques p= g=
P= q-=
Fréquences = p? =2pq =q*
énotypiques |~ = =
CgaICUTé};I; ?HW) = soit % | = soit % = soit %
Fréquences | =MNa/N =Nas/ N =Nss/ N
énotypiques |~ = =
J obsz:.,ges = soit % |= soit % |= soit %




